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1. Klausur zu “Elemente der Zahlentheorie und Aufbau des
Zahlensystems* '
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1. Bitte tragen Sie auf jedem Blatt Ihren Namen ein.
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2. Kontrollieren sie bitte, ob Sie alle 7 Aufgaben erhalten haben.
3. Arbeitszeit: 11.15 - 13.00 Uhr

4. Zugelassene Hilfsmittel: Schreibgerit, Taschenrechner

5. Bei Bedarf kann zusdtzliches Papier angefordert werden.

6. Samtliche Antworten sind mit Worten oder Rechnung zu begriinden.



Name, Vorname: .

Aufgabe 1:

Definitionen:

a) Es sei f: B8 — A eine Abbildung. Geben Sie an, was man unter dem ,Graph® dieser
Abbildung versteht.

b) Was versteht man unter einem kommutativen Monoid? (Wenn Sie den Begriff ,,Halb-

gruppe* verwenden, miissen Sie diesen auch erkliren).
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Name, Vorname: ...

Aufgabe 2:
Zeigen Sie durch vollstindige Induktion: Fiir alle n € N gilt: 6|n® + 11n
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Name, Vorname: .........

Aufgabe 3:

Es sei (M, 1,5) ein Peanotripel. Die Verkniipfung ,o* sei induktiv definiert durch:
ijnol:=mn

ity no S(m) := S(nom)

a) Zeigen Sie, dass fiir alle m,n € N gilt: S(n) om = S(nom)

b) Zeigen Sie, dass die Verkniipfung assoziativ ist.

c¢) Sei nun (A, 1,5) die Menge der natiirlichen Zahlen. Berechnen Sie 3 0 4.

6 Punkte

OD 223 Sln)oym = SQﬁnm)V MmnNa, N
Beurd \d. rach ysojwj
\A: a=A: Afall: maA
Slb) o = S(A)= A 5 SW T)Suao

g, cx“w\ -S> A
S()em =S Qom= ¥

K!—VJ— Sgﬁ)‘ﬂm =
\S D ne A

Smom S(S(hﬁ)crn - (S(rﬁﬁnﬁJ

SC ne ) %'\\“‘ \JI'Y\\Y'\Q N

/ :DQ‘@ i S(rﬂ Y-N."
ﬁcu ol Ol noet, gla = lV cb\\‘\'
be: 4480'%% a = S (Q”\-t-/\) © h—h AVL

N mitht w»lord.m%lr 6&6‘« @Qg vonS D j
IV qeeelid rst.



Name, Vorname: .............
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Name, Vorname: ........

Aufgabe 4:

Geben Sie eine Menge N C N mit 5 Elementen und eine Funktion f : N = N an mit
folgenden Eigenschaften:

HleN

i) f ist injektiv

iii) Es gilt das Induktionsaxiom, d. h. fiir alle Teilmengen M € N mit 1 € M und
fIM)C Mgt N=M

Begriinden Sie alle Aussagen.
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Name, Vorname: ............

Aufgabe 5:

a) Berechnen Sie g := ggT(975, 1183)

b) Geben Sie ¢ in der Form g = n - 975 — m - 1183 mit n,m € N an.

c) Geben Sie g in der Form g = n - 1183 — mn - 975 mit n,m € N an.

(Da die ganzen Zahlen in der Vorlesung inzwischen eingefiihrt sind, diirfen sie hier im Ge-
gensatz zur entsprechenden Ubungsaufgabe ganz normal in Z rechnen.)
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Name, Vorname: .................

Aufgabe 6:

a) Geben Sie die g-adische Entwicklung von z = L fiir g=2und g =8 an.

b) Geben fiir den Fall ¢ = 8 je ein Beispiel an fiir einen Bruch, dessen g-adische Entwick-

lung ein rein-periodischer Bruch mit Periodenlinge 1 bzw. 2 ist.
4 Punkte
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Aufgabe 7:

Es seien a,b,z € N mit z|a b und ggT(z,a) = 1.
Zeigen Sie: z|b
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